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华东师大版一课一练!九年级数学
参考答案与提示

第二十四章!相似三角形

!"!#!放缩与相似形

"! !!"" "!"# !!"$ !!"% 相等!成比例!"& "#$#!#%$"!"' #$%!

"( &'& ") 不一定

"!* 不一定!提示"比如!菱形与正方形

"!! 图略!"!" (千米

"!# 槡)'&!提示"设原来长方形的长为&!宽为'!则对折后的长方形的长为'!宽为&
)&!因

为它们相似!所以&
' ( '

&
)&

!解得&)'(槡)'&

!"!!!#"!比例线段

"! *!"" "!"# +!"$ +!"% )'#!,
#!"& -

#!"' ),
&,!"( &'槡).)'

)槡)#答案不唯一$!") &$$!"!* )&
)

"!! #&$*(-!+((!,(/!#)$/*-0+.,(&-!!提示"用设/法!设*(//!+(0/!

,()/!/$$!"!" &$12

"!# /()或-&!提示"因为/(*.+
, (+.,

* (,.*
+

!所以*.+(/,!+.,(/*!

,.*(/+!三式相加得)#*.+.,$(/#*.+.,$!当*.+.,$$时!/()%当*.+.
,($时!*.+(-,!所以/(-&

!"!!!!"!比例线段

"! !!"" "!"# *!"$ *!"% )#!"& 0'&或3)'&!"' )槡0'&!&'槡0

"( 4( ") &'槡)!"!* %0
"% (%1

%$
#答案不唯一$!"!! 槡#3&

)

"!" 3)!提示"设*(/!+()/!,(0/!/$$

"!# %"%$的面积为&#$12)!最长边上的高为&)12!提示"由*'+',(0'/'#!得

%"%$为直角三角形

!
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!"!$!#"!三角形一边的平行线

"! "!"" +!"# +!"$ "!"% )/
&0 "& #

)!"' -
0!"( &-

#12!&)
#12

") )
0!"!* 5!"!! #&$$1 (&(

0
!"$()-

0!#)$"0 (/

"!" &$
0!提示"设0% ("1 (&!再列比例式

"!# 因为01 (%$!所以"0
"% ("1

"$
%又因为12 (0$!可得"1

"$ ( "2
"0

!即有"0
"% (

"2
"0

!于是有"0) ("%&"2

!"!$!!"!三角形一边的平行线

"! *!"" !!"# *!"$ *!"% 0
) "& &$!"' &$!"( /!") )

"!* )
5!提示"过点1作13 ($0!交$"于3点

"!! 04 ( 56
5.6!"!" &#

"!# 另解"由12("%!得12
"%(02

0%
%由12($0!得12

$0 (%2
%0

!12
"%.12

$0 (02
0%.%2

%0 (

&!即,
* .,

+ (&!所以&
, ( &

*.&
+

!"!$!$"!三角形一边的平行线

"! !!"" "!"# *!"$ *!"% (!"& &'/!"' &$!"( &'(!") )!

"!* &#
/ "!! 由题意可得!"3

3$ (%3
30 ( )

0
!所以"% ($0!即有#"( #$

"!" 延长"$'%2交于点7!由%7 )"2!"4 )"2!可得%7 ("4!所以 %%2$ *

%41$!%27$* %1"$!即%2
41 (2$

$1
!27
1" (2$

$1
!则%2

41 (27
1"!因为在67%"%2和

67%"72中!#%"2(#7"2!#"2%(#"27!"2("2!所以%"%2+%"72!所
以%2 (27!即有41 (1"

"!# 过点%作%1("$交74 的延长线于1!延长47交"$的延长线为2!由%1("2
得"4'%4 ("2'%1!$7'%7 ($2'%1!30'3%(02'%1!由"4'%4 (0'
)得"2'%1 (0')!于是设"2 (0&!%1 ()&!由$7'%7 (

/'#!得$2'%1(/'#!则可得$2(-
#&!"$(0&--

#&(,
#&!

因为0是"$的中点!可得0$.,
&$&

!所以02(,
&$&.-

#&()0
&$&!

"
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可推得30
%3 (02

%1 (

)0
&$&

)& ()0
)$

!"!$!""三角形一边的平行线

"! +!"" !!"# *!"$ "!"% #
0!"& 5!"' /'&!"( )'&!") &#

"!* )'0'/!"!! &#
)

"!" %$((!提示"18为%"%0的中位线!则18()!又18)82())0!所以82(0!
而82为%%0$的中位线!所以%$((

!"!"!#"!相似三角形的判定

"! "!"" !!"# *

"$ *!提示"考虑平行和不平行两种情况

"% %"$% "& %"$% "' %"%1*%"$0!%%30*%$31!"( (!") /

"!* #"$9 ( #"%$!#"9$( #"$%

"!! %"%1 * %$01!%$12 * %$"%!%%12 * %%0$!证明略

"!" 由于%"%$为等边三角形!%"01沿01 折叠!点"恰好落在边%$的2点上!所以

#"(#021(($%!则#%20.#$21(&)$%!又因为#$(($%则#$12.#$21(&)$%!

因此#%20 (#$12!又由于#$( #%(($%!所以%0%2 * %2$1

"!# 先证%":1+%":$!可得#"$1(#"1$!因为"; )$1!%; )"; 所以1$(
%;!则#"1$(#"%;!因此#"$1(#"%;!又因为#":$( #";%!所以%"%; *
%"$:!

!"!"!!"!相似三角形的判定

"! "!"" *!"# !!"$ !!"% "$
"0 "& 0#

-!"' 0!&(
0!"( )槡012

") /
0槡#!提示"由%"$0 * %%$"!求得"$(0槡#!再由01("$!求得01( /

0槡#

"!* #&$!"!! -
0
或(

"!" 由题意可设正方形"%$0的边长为*!经计算可得!"0
<$ (0<

9$ ("<
9< ())&!所以

%"0<*%<$9!进而可证明%"0<*%"<9

"!# &%若%"%$*%9%<!即%$
%< ("%

%9
!&(
/=( -

--)=
!=()!!)%若%"%$*%<%9!即

"%
<% (%$

%9
!-
/=( &(

--)=
!=( /

#

#

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'

'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&



!"!"!$"!相似三角形的判定

"! +!"" !!"# "!"$ +!"% )$% "& /!)槡#!"' /12和(12!"( ,
/!

") 0!"!* 一定相似!因为)
-.#

)$.(
)/

"!! 先证%"10+%%21+%$02!则10 (12 (02!因此%102为等边三角形!又因

为%"%$为等边三角形!即有%"%$* %012

"!" 因为"%
"0 (%$

01("$
"1

!所以%"%$*%"01!即可得#%"$(#0"1!因此#%"0(

#$"1!又因为"%
"0 ("$

"1
!所以"%

"$("0
"1

!所以%"%0*%"$1!所以!#"%0(#"$1

!"!"!""!相似三角形的判定

"! !!"" +

"# "!提示"根据中间的两个三角形相似!可得*-+
+-,(+

,

"$ *!"% -!"& ( "' )$%!"( (

") 槡0
0!提示"%%""& * %%$$&

"!* %13$!%1"%!%0"$

"!! 设%9(&!&%若%"%9*%90$!则"%
90 (%9

0$
! (
)$-&(&

&(
!解得&(-或&)!!)%若

%"%9*%$09!则"%
$0 (%9

90
!(
&(( &

)$-&
!解得&(($

&&

"!" 连结94!"4!先证%947 * %9"4!即可得 #749 ( #9"4!再证 %947 *

%4"7!得47
"7 (97

47
!即有47) (97&"7

"!# 5
)

!"!"!%"!相似三角形的判定

"! "!"" "!"# *!"$ "!"% 相似!"& #
)!"' )槡&0

"( ,或)#或0)!提示"三角形相似!对应关系没有明确指出!分三种情况讨论

") +)

*

"!* #$!4)$或 $!4&# $) !提示"点0可在'轴正半轴'负半轴上

"!! 因为%1 为#0%$ 的角平分线!所以 #0%1 ( #1%$!又因为"% ( "1!则

#"%1 (#"1%!而#"%1(#"%0.#0%1!#"1%(#$.#1%$!因此#"%0(

$
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#$!又因为#"( #"于是得%"0% * %"%$!即有"0
"% ("%

"$
!又因为"% ("1!所以

"0
"1 ("1

"$
!于是有"1) ("0&"$

"!" #&$因为%0和$1是%"%$的两条高!则#"0%( #"1$(5$%!又因为#1"$(

#0"%!则有%"%0*%"$1!可得"0
"1("%

"$
!即"0

"%("1
"$

!又因为#1"0(#$"%!所

以%1"0 *%$"%!则"4
"7 (%$

01 !#)$因为%1"0 *%$"%!则#"01(#"%$!又

由于%0!$1是%"%$的两条高!所以#"0% ( #"1$(5$%!从而#"01.#10% (
#"%$.#1$%!即有#10% ( #1$%

"!# #&$在%"0$和%18$中!因为"0是%$边上的高!18)"$!则#"0$( #18$!

#$(#$!所以%"0$*%18$!即有18
"0 ($8

$0 !#)$在四边形"218中!由#2"8(

#"21 ( #"81 (5$%!可得四边形"218为矩形!即有"2 (18!因为18"0 ($8
$0

!所以

"2
"0 ($8

$0!而"0是%$ 边上的高!故"0 )%$!所以 #2"0 ( #$!所以 %"20 *

%$80!所以#"02(#$08!因为#$08.#"08(5$%!则#"028#"08.5$%!即

#208(5$%!所以20)08!#0$当"%("$时!%208为等腰直角三角形!因为"%(
"$!#%"$(5$%!则#%(#$(/#%!因为"0 )%$!则#0"$(#$!则"0 (0$!

由于%"20*%$80!则20
80("0

0$(&!所以20(08!因为#208(5$%!所以%208

为等腰直角三角形

!"!%!#"!相似三角形的性质

"! "

"" *!提示"考虑不同的相似对应关系

"# !!"$ !!"% &'/!&'/!"& (!"' /!/2

"( 边上的高!对应边上的中线!对应边上的角平分线!") &&$%!"!* &)12!&(12

"!! 因为4; ("%!所以4;
"% (;0

%0
!又4; ($0!所以4;

$0 (%;
%0

!所以4;
"% .4;

$0 (

;0
%0 .%;

%0 (&!所以4; ("%&$0
"%.$0 (&$>&#

&$.&#((#2$

"!" #&$两个角对应相等即可获证!#)$由#&$得"3
03 ("%

$0
!即)

0 ("%
#

!可得"% (&$
0

"!# #&$由已知得#0%$(0(%!#%0$ (,)%( #$!即可得%"%$*%%$0!#)$由

#&$得"$
%$ (%$

$0
!%$) ($0&$"!

!"!%!!"!相似三角形的性质

"! !!"" !!"# !!"$ "!"% &-平方厘米和),平方厘米!"& 0
,!5

/5

%
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"' &$$!槡&$!"( 相似比!相似比的平方 ") )/
#!"!* #&$-$12!/$12!#)$#($12)!

&/$12)!"!! /-12!"!" &(
#

"!# 由平行得01
%$("0

"%
!又"0

%0 (#
5

!"%(&/12!!"0
"% (#

&/
!"0(#12!%0(512!

由$0 )"%!$0 (&)12!得?%"%$ (-/12)!%$(&#12!"$(&012!%"%$的周长.

/)12!!由题意得!%"01 * %"%$!三角形的面积比.)#
&5(!则周长比.线段比.#

&/
!

?%"01.,#
,12)!周长.&#12!

!"!%!$"!相似三角形的性质

"! !!"" "!"# *!"$ !!"% 5
&( "& ,)!"' )!"( (!") 0 "!* &//

"!! 可证67%"$0*67%%$0*67%"%$!可由相似比算出!*.)槡#9+".59同理

%$(0槡#!

"!" &)$

"!# #&$/!#)$&)-(槡0!提示"设正方形的边长为&!由相似可得&(0-槡0!所以正方形

的面积为&)-(槡0

!"!%!""!相似三角形的性质

"! +!"" !

"# "!提示"连结%1!高相等的三角形!面积之比等于底之比

"$ *!"% %"$% "& %"%$

"' 0!,#!提示"根据三角形相似的性质求梯形的上底长和下底长

"( (!") /')&!"!* &//
/5

"!! 易知!"%
01 ("$

02
!(
&#(&$

02
!可得02()#!由"%

01 (%2.2$
$1.2$

!(
&#().2$

-.2$
!可得

2$()

"!" #&$#0128#21$.#%018#%,#21$.#%01!又易证#%.#$!所以

%2$1*%1%0!#)$因为%2$1 * %1%0!?%2$1 (/?%1%0!所以2$ ()1%!1$ (

)0%!设%0 (&!则%1 ( #
0&!1$((-#

0&!所以(-#
0&()&!解得&(&-

&&
!则%1 (

#
0&(0$

&&
!2$()1% (($

&&-#!所以点2不在"$上!所以没有可能

"!# /-毫米!提示"由%"97 * %"%$!可得"1
"0 (97

%$

&
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!"!&!#"!实数与向量相乘

"! *!"" !!"# *!"$ !!"% $.!"& (*.!"' 3&
#,

.!"( 5*.86+
.

") (个%.//"%' .//%"'.//"$'.//$"'.//%$'.//$%!"!* 5($或6($或*. ($.

"!! 在平面内任取一点3!作 .//3".*.!在射线3"上取3% ( /
03"!则 .//3% ( /

0*
.

"!" 过%作"0 的平行线!交12于8!交0$于;!易证得四边形"%;0是平行四边形!
因为12 (0$!所以"%(28(0;!因为 .//"%'.//21' .//0$是同方向的向量!又因为#"%(

0$0!所以 .//28 ( .//"%(0
#

.//0$!在%%$;中!81 (;$!81
;$(%1

%$
!%1'1$(&')!所以

%1'%$(&'0!所以81(&
0;$!;$()

#0$!81( )
&#0$!.//81( )

&#
.//0$!.//21( .//28.

.//81 ( 0
#

.//0$.)
&#

.//0$(&&
&#

.//0$

"!# 在平面内任取一点3!作射线34 与+
.
同向!取3$ (槡#(+

.(!则 .//3$ (槡#+
.!作射线

$7 与*.反向!取$0()
0
(*.(!则.//$0(-)

0*
.!连结30!向量.//30就是所要求作的槡#+

.
-)

0*
.

!"!&!!"!实数与向量相乘

"! !!"" *!"# "!"$ !!"% ($*.!结合!"& #*.8#+
.
!分配!"' &0

/+
.
!结合

"( #536$*.!") +&/*.8&,
)+

.
!"!* 0*.8)+

.
8(,.!"!! &. ( &

)*
.-&&

(+
.

"!" 作
.//3% ( )

0*
.! .//%$(-+

.!则 .//3$( &
0

#)*.-0+
.$

"!# #536$#)*.30&.$./+
.!#)5-)6$*.-0#5-6$&.(/+

.!!0#5-6$&.(#)5-)6$*.-/+
.!

因为5$6!所以&. ( )
0*

.- /
0#5-6$+

.

!"!&!$"!实数与向量相乘

"! *!"" *!"# +!"$ +!"% 平行 "& "% ($0 或在同一直线上!"% (
0
)$0 "' (*.(./(+

.(!"( +&
/*

.!") -!"!* 反向

"!! 因为*..)+
.
(0,.!所以*. (-)+

.
.0,.!因为+

.
.)$

0,
. ()*.!所以*. (&

)+
.
.&$

0,
.!-)+

.
.

0,. ( &
)+

.
.&$

0,
.!+

.
(-)

&#,
.!即+

.
(,.!且反向平行

"!" 由"0 (12(%$!可得 .//"0 (
.//12(

.//%$!12("0.%$
) ( 5

)
!.//$%与*.反向!.//12

与*.同向!(*.(.0!( .//$%(.(!( .//12(.5
)!( .//$%(.)(*.(!( .//12(.0

)
(*.(!所

'
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以
.//$%.3)*.!.//12.0

)*
.!过点0作08)$%于8!易证得四边形"%80是矩形!"% (08!

%8 (8$("0!.//8$与*.同向!所以 .//8$(*.!又 .//"%(+
.!.//08与 .//"%同向!所以 .//08(+

.!得
.//0$(*..+

.

"!# #&$.//"% (/*.! .//0$(/*.! .//%$()+
.
!#)$-*.8/+

.
!#0$ .//;1 ()*.-+

.!.//12 ()*..+
.

!"!'!#"!向量的线性运算

"! !!"" +!"# *!"$ !!"% !*..+
.
!*.-+

.
!"& !*.-+

.
!*..+

.
!"' )

0+
.
-)

0*
.

"( &
)*

..&
)+

.
!") &

0*
..)

0+
.
!"!* -&

)*
.-&

)+
.
!"!! !*.3)+

.!作图略

"!" #&$ .//"0 (-(*. !#)$四边形"%$0是梯形

"!# 因为
.//12 ( .//1". .//"%. .//%2!.//12 ( .//10. .//0$. .//$2!又 .//1" (- .//10!.//%2(- .//$2!所以

) .//12 ( .//"%. .//0$!

!"!'!!"!向量的线性运算

"! "!"" "!"# "!"$ "!"% &
)*

.和3+
.
!"& /

,*
.-/

,+
.
!"' &

)*
.-&

)+
.!&

)*
..

&
)+

.

"( 3&
0*

.和)
0+

.

") &,
-+

.
-&,

-*. !提示"过点"作"7 (0$交12于4!交%$于7

"!* $
.

"!! 以*.'+
.
为邻边构造平行四边形 "!" .//20 ( /

#*
..&

#+
.!.//2$( &

#+
.
-&

#*
.

"!# .//"0. .//"1 (*..+
.

单元测试二十四

"! +!"" "!"# *!"$ "!"% *!"& *!"' !!"( *!") %"$1

"!* &-$$ "!! /'#!&(')#!"!" 0'/ "!# &/!"!$ ),

"!% #!提示"%"%$的最长边"$( 槡&$!整个正方形的对角线长为#槡)

"!& $!-&!平方米!"!' #&$$0) ("$&0% !#)$&)$

"!( 先证%"%0*%"$1!可得"1'"0 ("$'"%!加上 #"( #"!可证 %"01 *
%"%$!得#"10 ( #"$%

"!) /$$

""* #%"1 ( #%0$!)"0 (
)0$!#"%1 ( #0%$!可证得结论

""! '(-$!-&.-#$0&0&$$

""" #&$由已知得3"( -).(槡
) (&$!当9<("%时!39

3".3<
3%

!则=
&$.&(3)=

&(
!得

=(/$
5 !#)$过9作9$)3%!垂足为$!过"作"0)3%!垂足为0!!9$

"0 (39
3"

!9$
( (

(
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=
&$

!则9$( 0
#=

!'( &
)3<&9$( &

)
#&(-)=$&0

#=(-0
#=

).)/
#=

!$0=0-!#0$能

相似!:$当9< ("%时!%39< * %3"%!=(/$
5

!则39(/$
5

!由于9$
"0 (39

3" (3$
30

!

其中"0((!3"(&$!30 (-!因此3$(0)
5

!9$(-
0

!故9点坐标是 0)
5

!# $-
0 !::$当

39
3% (3<

3"
时!%93<*%%3"!则=

&((&(-)=
&$

!解得=(&)-
)&

!得39(&)-
)&!此时9点坐标

为 #&)
&$#

!&)-# $0# !综上!9点坐标为 0)
5

!# $-
0 或 #&)

&$#
!&)-# $0#

第二十五章!锐角的三角比

!%!#!#"!锐角的三角比的意义

"! +!"" *!"# "!"$ *!"% 7;<" "& &)
#!"' )槡0/!"( &

)!") &#$

"!* 5 "!! 7;<%.槡)/ !"!" 1=7%.1=7#"$0.0
/

"!# 过点9作9<)&轴于点<!在67%93<中!7;<!.9<
3<.槡)!3<.)!所以9<.)槡)!

从而39.)槡0

"!$ 过点0作01)%$于1!由题意得!01 (/!1$(0!%1 ("0 (0!所以%$((!

7;<$( /
0

!%!#!!"!锐角的三角比的意义

"! +!"" !!"# +!"$ "!"% 1=>" "& &)
&0!"' /

#!"( /
#

") &31=>"!"!* &$1=>##%!"!! 7;<!()!1=7!( &
)

!>:<!( )槡#
#

!1=>!( 槡#
#

"!" 0
)!"!# %"%$的周长为($!"%上的高为&)$&0

"!$ 在%"$0中!>:<#"0$("$
"0 (/

#
!则$0 (0!%$(-!由勾股定理得"%(/槡#!

在%"%$中!1=>#"%$( )槡#
#

!%!!!#"!求锐角的三角比的值

"! +!"" *!"# *!"$ &
)!"% 槡0

) "& &#%!"' 0$%!"( ,#%!") 槡0
)

"!* 槡0!"!! 0槡0
/ !"!" #

(

)
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"!# 在%"%$中!#"(($%!#%(,#%!则#$(/#%!所以1=>$.槡))

"!$ "% (-槡0

!%!!!!"!求锐角的三角比的值

"! *!"" "!"# "!"$ #&$$!/$(,!#)$$!(&5,!#0$)!-$$(!#/$$!0(/$

"% #&$&/%)$#!#)$(#%&5#!#0$&$%/)#!#/$0#%#5#!"& &!"' 1=>($%0>:<(&%07;<(&%

"( 0!50!") &!"!* 在67%"%$中!7;<%("$
%$ ( /

0
!所以#%(#0%,#

"!! #&$对于锐角!!当角度增大时!>:<!'7;<!的值随着增大!1=>!的值随着减小!#)$当

$%0!0/#%时!>:<!01=>!%!当/#%0!05$%时!>:<!-1=>!

"!" 设%$(/!"$(槡0/!%"("0()/!所以#0的正切值为)3槡0!余切值为)8槡0

!%!$!#"!解直角三角形

"! *!"" +!"# !!"$ *!"% &0 "& #1=>!!"' )槡(!"( 槡)
/!") 0

#

"!* /槡#!提示"过点$作$0 )%%#!1=>#$%#% (1=>"( )
0

"!! 过点%作%0)"$于点0!%0."%>:<($%.0
)?槡0) .0槡0

/
!所以?%"%$.&

)?/?

0槡0
/ .0槡0

) !

"!" #"(0$%!#%(($%!%$(#!"$(#槡0!"!# #%(0$%!*(0$!,()$槡0

"!$ #&$过点"作"0)%$于点0!"0 ((!%"%$的面积为),!#)$在67%"0$中!

"$(0槡#!1=>$(0$
"$ ( 0

0槡#
( 槡#

# !

!%!$!!"!解直角三角形

"! "!"" +!"# +!"$ *!"% #
&) "& )槡#

# !"' (或&)-)槡(!"( )槡,!

") 槡) "!* 槡0
0 !"!! $0 (0

"!" 在67%"$0中!#$"0 (0$%!#0"% (0$%!则#%(0$%!%$(&)槡0!"%()/

"!# 在67%"%$中!"$(&#!1=>"(0
#

!所以"%(5!%$(&)!由勾股定理得!0$(&(!

所以?四边形"$0% (&#$

"!$ 过点0作01)"%于点1!由题意得!0$(#!在67%"%$中!>:<%( #
&0

!%$(

&)!所以%0 (,!在67%%01 中!01 (0#
&0

!%1 (-/
&0

!则"1 (-#
&0

!所以7;<#%"0 (

!*
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01
"1 ( ,

&,!

!%!"!#"!解直角三角形的应用

"! +!"" +!"# "!"$ 仰角!俯角!"% )$7;<!.)$7;<"!"& 0$!"' &$!

"( 5#

") $1($0.01()$>:<($%.&!#(&,!0).&!#(&-!-)1&-!-米!此时风筝离地面

高度约为&-!-米

"!* ($7;</#%.($7;<0,%(($./#!)&1&$#!)!该大厦的高度约为&$#!)米

"!! 过点$作$1(0"交"%于点1!得到四边形"1$0是平行四边形!所以"1(0$()$$!

1%("%-"1(0$$!因为#$1%( #0"%(0$%!又#$%2(($%!所以#1$%(0$%!

所以$% (1%(0$$!在67%$%2中!$2($%&>:<#$%2(0$$&>:<($%(&#$槡0!即世

博园段黄浦江的宽度为&#$槡02

!%!"!!"!解直角三角形的应用

"! "!"" *!"# !!"$ 南偏西0#%!"% 0$!"& 没有!"' )#$槡0

"( &$$槡02!提示"如图!

") 过点9作9$)"%于$!)$分钟(&
0
小时!"%(0海里!设9$(%$(&!则"$(

槡0&!因为"$-%$("%!所以槡0&-&(0!&( 0
槡0-&

(/!$5--0!所以无触礁危险

"!* #&$过%作%2)$1于2!在%"01中!"1(/!01()槡0!在%%12中!%1((!

%2 (0!12(0槡0!#)$在%%2$中!7;<#2%$($2
%2

!所以$2(0>7;<,(%1&)!$0!

02 (#槡0!$0 (&)!$0-#槡010!0-!@( 0!0-
#>&

($

(/$!#(1/$!(@2*A!所以该轮船航

行的速度为每小时/$!(千米!

!%!"!$"!解直角三角形的应用

"! +!"" !!"# *!"$ 坡比!A(B'C!"% (槡&$!"& 0!"' 0$%

"( 0$槡&$ ") )槡&$!"!* (槡#!"!! !(0$%!坝底"0 为)5.)0槡0

!!
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"!" )-槡00
米!提示"如图!18(2; (&!A(18

"8(&
)

!

则"8 ()!所以 0; ( 1=7($%( 槡0
0

!所以坝宽为

)-槡0# $0
米

"!# #&$)#米!提示"过点0作01)%$于1!A(&'槡0!所以#0%1(0$%!所以小山的高

度01为)##米$!#)$/0!0米!提示"由题意%0 ("0 (#$!所以铁架的高度为#$>:<($%(

)#槡01/0!0#米$

!%!"!""!解直角三角形的应用

"! !!"" "!"# *!"$ )槡)
0 !"% 0$!)$$!"& /

#!"' 0$!"( #$$1=>##%

") )*.槡)+!"!* )#

"!! 过点"和0分别作"1)%$!02)%$!设"1(02(&!得%1(&!$2(&1=7(,!/%!

所以&.&1=7(,!/%./$(&)#!解得&(($!所以梯形高为($12

"!" 由题意得!%"12相似于%02$!#"21(#0$2!7;<#"21(7;<#0$2(0
/!

"!# -
0槡0

"!$ #&$$0.#!#)$"0 (#1=7&#%!%0 (&$!"% ("0-%0 (-!((1-!,!

单元测试二十五

"! !!"" *!"# *!"$ !!"% "!"& "!"' 槡03&!"( *1=>"!") /
#

"!* &)$%!"!! 槡0!"!" )
0!"!# 0

/!"!$ )!"!% 0$槡0.0$!"!& &0!"!' &#%

"!( /
# "!) 槡0.#!""* &#

""! #&$图略!#)$过点$作$0)"%于0!!设$0为&@2!则%0为&@2!"0为

槡0&@2!则有&.槡0&(),&(槡0-&1$!,0)&-$!,!即这条公路不会穿过公园

""" 过点%作%2 )$1 于2!过点%作%; )"1 于;!由题意得!%; (12 (#!

"; (#槡0!1; (%2 ($2 (#槡0.&#!01 (&#槡0!所以$0 ($2.21-01 (

)$-&$槡01)!,米!

""# 过点%作%1 )"$于点1!延长08交$"于点;!迎水坡的坡度A./'0!"1 ((!

%1 (8; (-!"; (,!在67%$0; 中!$; (0;1=70$%(5!#>槡01&(!/!所以

$" (5!/!

!"
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第二十六章!二次函数

!&!#!二次函数的概念

"! "!"" *!"# !!"$ !!"% '(*&).+&.,#*'+',为常数!*$$$

"& 一切实数 "' 5$-&且5$0!"( )/&!(&)!-&.)/!D ((&)

") ?.3&)80$&#$0&00$$

"!* #3&!0$!提示"由'(&)-#)-5$&.5得到'( #&.&$5.&)-)&

"!! #&$-/&.)/! -/&).)/&!#)$二次函数 !$0& 0(!#0$0)2)!0(2)!

0)2)!)$2)!0

"!" ?(?"%$0 -?%180 -?%12" -?%%$2 ( &
)>#0.($>/-&

)&#/-&$-&
)&#(-&$-

&
)>/&(&)-,&.&-!因为

&-$
0-&-$
/-&-$
(-&-

2

3

4 $

!所以$0&00!故?(&)-,&.&-#$0&00$

"!# '(-&$$&).&$$&.)$$#$5&5)$

"!$ #&$过点"作"0 )%$于0!则有"0 (0槡)>>:</#%(0槡)> 槡)) (0!设%47$

的47 边上的高为B!因为47 (%$!所以&
/(0-B

0 !可得B(&)-0&
/

!所以?(&
)47&

B( &
)&

&&)-0&
/ (-0

-&).0
)&!即?(-0

-&).0
)&#$0&0/$!#)$若存在这样的线

段47!使?%47$ ()!则关于&的方程-0
-&).0

)&()必有实根!即0&)-&)&.&(($

必有实根!而"( #-&)$)-/>0>&((-/-0$!此方程无实根!所以不存在这样的线段

47

!&!!!#"!特殊二次函数的图像

"! !!"" *!"# +!"$ *!"% 3& "& &!"' '轴!#$!$$!"( *0$!

") 0
)!/!四!三'四!"!* !/!#)!3/$!#)!/$!点$!"!! *(0!当'(/时!

&(E)
0槡0!

"!" 根据抛物线的对称性!可以断定该抛物线经过点"#!由'.)-$知抛物线开口向上!以

原点为顶点!所以不经过点%

"!# #&$*(-&!+(-&!#)$开口方向向下!对称轴是'轴!顶点坐标是#$!$$!#0$图略

!#
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"!$ #&$设"点坐标为#0!5$!%点坐标为#3&!6$!因为"'%两点在'( &
0&)的图像

上!所以5(&
0>5(0!6(&

0>&(&
0!所以"#0!0$!% -&!&# $0 !因为"'%两点又在

第#"题图

'(*&.+的图像上!所以
0(0*.+!

&
0 (-*.+2

3

4 !
解得

*( )
0

!

+(&
2
3

4 !
则一次函数

的表达式是'()
0&.&!#)$如图!设直线"%与&轴的交点为0!

则0 点坐标为 -0
)

!# $$ !所以F0$F( 0
)!?%"%$ (?%"0$ -

?%%0$ ( &
)>0

)>0-&
)>0

)>&
0 ( 5

/-&
/ ()!

!&!!!!"!特殊二次函数的图像

"! *!"" +!"# "!"$ !!"% 向下!'轴!#$!30$!$!大!30!"& '轴向

上!/个单位!'轴向下!/个单位!"' #!.$!&!"( *0-&
) !") ,!"!* )!&

"!! 把"点坐标代入'(*&)-)得*(&&
5

!开口方向向上!对称轴'轴!顶点坐标#$!3)$

"!" #&$*(#!+((!#)$两交点坐标为#&!( #$' -/
#

!)&$#
!面积为0!(

第#$题图

"!# 在同一坐标系中如图所示!画出函数'(&)的图像!画出函数

'(&
)&.0的图像!这两个图像的交点为"'%!则交点"'%的横坐

标-0
)
和)就是方程&) ( &

)&.0的解

"!$ "#-&!*$!%#)!/*$!因为3") (&.*)!3%) (/.&(*)!

"%)(5.5*)!若%"%3为直角三角形!则有三种情况"#当3")(
3%)."%)时!无实数根%$当3%) (3")."%)时!由*-$!得*(&%%当"%) (3").

3%)时!由*-$!得*(槡))!综上所述!当*(槡))
或&时%"%3为直角三角形

!&!!!$"!特殊二次函数的图像

"! *!"" *!"# +!"$ 向下!'轴!"% #30!$$!"& #$!0$!"' 右!)!
#)!$$!直线&()!"( 开口方向!对称轴'顶点坐标 ") &0-)!&--)

"!* '(-#
/&)

"!! '(-&
)

#&.)$)!开口向下!#-)!$$!直线&(-)!'(-&
)&)-)!开口向下

!#$!-)$!'轴

"!" '()#&.&$) !#$!)$

!$
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"!# #&$'(-#&.&$)!#)$'随&的增大而减小!#0$当&(-&时!函数有最大值$

"!$ 根据题意可知抛物线'( #&-)$)的顶点$的坐标为#)!$$!由 '()&./!

'( #&-)$)2
3
4 !

解得

&& ($!

'& (/
2
3
4 !!

&) ((!

') (
2
3
4 &(

!不妨设"#(!&($!%#$!/$!画得大致图像!过"作"0)&轴!垂足为

0!则?%"%$ (?梯形"%30-?%"$0-?%%3$ (&
)

#3%."0$&30-&
)3$&3%-&

)$0&"0(

&
)

#/.&($>(-&
)>)>/-&

)>/>&(()/

!&!$!#"!二次函数"(#!$)%"!)&的图像

"! "!"" +!"# *!"$ "!"% '()#&-0$)-)!"& '()&) !"' '(-&)

等#答案不唯一$!"( )!") #,!$$!"!* #&)3)&!$0或3&

"!! 将抛物线#&$向右平移一个单位!向下平移一个单位可得到'(&)的图像%将抛物线#)$

向左平移一个单位!向上平移一个单位可得到'.&)的图像%将抛物线#0$向下平移一个单
位!可得到'(&)的图像%将抛物线#/$向上平移一个单位!可得到'(&)的图像

"!" 设此二次函数的解析式为'(*#&-&$)./!因为其图像经过点#3)!3#$!即有

*#-)-&$)./(-#!解得*(-&!于是!'(-#&-&$)./(-&).)&.0

"!# '( 0
/&)-0

"!$ 把抛物线'(-0#&-&$)向上平移/个单位!所得的抛物线为'(-0#&-&$)./!当

'($!即有-0&).(&-0./($!因为&&.&) ()!&&&&) (-0./
-0

!所以&)
&.&)

) (

#&&.&)$)-)&&&) (/.)/-(
0 ()(

5
!解得/( /

0

!&!$!!"!二次函数"(#!$)%"!)&的图像

"! !!"" *!"# +!"$ #&!#$!"% 右!&!上!0!"& -/
5 !"' '()&)-

/&.# "( '(-#&.)$)-0

") #&$顶点坐标#3&!0$!开口方向向上!对称轴是直线&(-&!图略!#)$顶点坐标##!

)$!开口方向向下!对称轴是直线&(#

"!* '()#&-)$).&或'(-)#&-)$).&!"!! *()!B(-/ "!" '(-&
)

#&-

&$).&$

"!# #&$'(-#&-&$)./!#)$"#3&!$$!!%#0!$$!可得四边形"%0$面积为5

!&!$!$"!二次函数"(#!$)%"!)&的图像

"! !!"" +!"# !!"$ "!"% #35!6$!"& '( &
)

#&-($).0!"' &!大

!%
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!/!"( 3&!") &!-,
)!#&.槡,!$$! #&-槡,!$$!"!* #3/!3/$

"!! '(-)#&-&$).-!开口方向向下!对称轴为直线&(&!顶点坐标为#&!-$图略

"!" #&$"#)!-&$!%#$!&$! #)$$#).槡)!$$!0#)-槡)!$$!#0$槡)

"!# #&$点"的坐标是#0!$$!点%的坐标是#$!-0$!#)$二次函数'(&).+&.,的图

像经过点"'%!$(5.0+.,!

-0(,
2
3
4 !

解得
+(-)!

,(-0
2
3
4 !

所以二次函数'(&).+&.,的解析式

是'(&)-)&-0!'(&)-)&-0(#&-&$)-/!即有函数'(&)-)&-0的最小值
为-/

!&!$!""!二次函数"(#!$)%"!)&的图像

"! !!"" *!"# "!"$ !!"% 30!"& &(!0#!"' 直线&( #
) !"( $!

") )!)!向上!"!* '( &
#&)--

#&.0等

"!! #&$由于*(&-$!所以抛物线开口向上!因为'(&)-&.5( &-&# $)
)

./5-&
/

!

其对称轴为直线 & ( &
)

!顶点坐标 &
)

!/5-&# $/ ! #)$如果它的图像的顶点

&
)

!/5-&# $/ 在&轴的上方!即有/5-&-$!可得5-&
/

!即当5-&
/
时!它的图像的顶

点在&轴的上方

"!" 因为二次函数的对称轴&()!且图像顶点的横坐标为)!又它在直线'(&
)&.&上!所以

'(&
)>).&()!因为图像顶点坐标为#)!)$!- -/5

)#5)-)$()!解得5(-&或5()!

因为最高点在直线上!所以5(-&!即'(-&)./&.6的顶点为#)!)$!即得)(-/.-.
6!解得6(-)!所以'(-&)./&-)

"!# #&$因为抛物线经过点#-&!$$!所以#-&$)&*.#-&$.)($!解得*(-&!所以抛

物线'(-&).&.)的顶点坐标为 &
)

!5# $/ !#)$根据题意得!-=).=.)(=!解得

=(E槡)!所以这个抛物线上有两个不动点!坐标分别为#槡)!槡)$和#-槡)!-槡)$

"!$ #&$因为点"#&!$$在抛物线'(-&).#&.6上!所以-&.#.6($!即有6(-/!

则抛物线解析式是'(-&).#&-/ #)$由#&$知!抛物线与'轴交点的坐标为%#$!-/$!

连结"%!则"% ( &)./槡
) ( 槡&,!因为%9"%为等腰三角形!点9在'轴正半轴上!

#当"% ("9时!3" )%9!39 (3%!所以点9的坐标为#$!/$!$当"% (%9时!

"% ( 槡&,!%9 ( 槡&,!39(%9-3%( 槡&,-/!所以点9的坐标为#$!槡&,-/$!因

此!点9的坐标为#$!/$或#$!槡&,-/$

!&
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!&!$!%"!二次函数"(#!$)%"!)&的图像

"! !!"" "!"# "

"$ *!提示"只有#%是正确的

"% #&!)$!"& 增大!减小!小!)!"' '(&).0&-/ "( '(-/#&-)$).0

") E/!$E)!"!* )!槡0

"!! #&$把"#)!)$!%##!)$分别代入'(&).+&.,!可得
/.)+.,()!

)#.#+.,()
2
3
4 !

解得

+(-,!

,(
2
3
4 &)

! #)$由+(-,!,(&)知!'(&)-,&.&)!令'($!即为&)-,&.&)($!

解得&& (0或&) (/!所以$&#0!$$或$)#/!$$!!#0$因为"#)!)$!%##!)$!可得"%(

6)-#6 (0!且%"%$的"%上的高B()!所以?%"%$ ( &
)"%&B( &

)>0>)(0

"!" #&$$#$!#$!#)$'(-#
/

#&.&$#&-/$(-##/ &-0$)
)

.&)#
&(

!最大值是&)#
&(

"!# 由'(-0
)&.0!取&($!得'(0%取'($!得&()!所以二次函数图象经过#$!0$!

#)!$$!#&!&$三点!把#$!0$!#)!$$!#&!&$分别代入'(*&).+&.,!解得*( &
)

!

+(-#
)

!,(0!所以所求二次函数的解析式为'( &
)&)-#

)&.0

"!$ #&$根据题意!画出示意图!过点$作$1)&轴于点1!因为抛

物线上一点$ 的横坐标为&!且 "$ ( 0 槡&$!所以 $#&!

6-)5.)$!其中6-)5.)-$!31(&!$1(6-)5.)!因
为抛物线的顶点"在&轴的负半轴上!所以"#5!$$!其中50$!

3" ( -5!"1 ( 31 . 3" ( & - 5!由 已 知 得

"(/5)-/#6.&$($+#!

#&-5$).#6-)5.)$) ( 0槡# $&$
)+$

2
3

4 !
由#得6(5)-&!

!代入$!得#5)-)5.&$).#5)-)5.&$-5$($!即有#5)-)5.&&$#5)-)5--$(

$!!可解得5& (/!5) (-)!因为50$!所以5(-)!从而6(0!抛物线的关系式为

'(&)./&./! #)$因为直线0%经过第一'二'四象限!设直线0%交&轴的正半轴于点

2!过点3作34 )0%于点4!因为点3到直线0%的距离为-
#槡#

!所以34 (-
#槡#!因为抛

物线'(&)./&./与'轴交于点%!所以%#$!/$!即有3%(/!则%4 ( 3%)-34槡
) (

/)- -
#槡# $#槡

)

(/
#槡#

!因为3% )32!34 )%2!所以 %3%4 * %234!则3%
4% (

23
43

!即有 3%
/
#槡#

( 23
-
#槡#

!从而32()%3(-!故得2#-!$$!所以直线%2的解析式为'(

!'
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-&
)&./!因为点 0 既在抛物线上!又在直线%2 上!所以

'(&)./&./!

'(-&
)&./

2
3

4 !
解得

&& (-5
)

!

'& ()#
/

2

3

4
!
或

&) ($!

') (/
2
3
4 !

因为%0 为直线!所以点0 与点% 不重合!即点0 的坐标为

-5
)

!)## $/

!&!$!&"!二次函数"(#!$)%"!)&的图像

"! !!"" "

"# &)$!提示"设单价应定为每个&元!则利润(#&-5$$,#$$-&$#&-&$$$-(-&$#&-
&)$$).5$$!

"$ #
)!"% '(-&

-&).)&.&!&(!#

"& #&$如图!由于3" ()!#!"%(/!得3%(/-)!#(&!#!所
以点0坐标为#&!#!0!$#$!由于抛物线顶点坐标#$!0!#$!设所求抛
物线的关系式为'(*&).0!#!把0#&!#!0!$#$代入上式!得0!$#(
*>&!#).0!#!则*(-$!)!'(-$!)&).0!#!#)$由3"()!#!
设$点坐标为#-)!#!5$!把$#-)!#!5$代入'(-$!)&).0!#!
得5(-$!)>#-)!#$).0!#()!)#!该运动员跳离地面高度B(
5-#&!-.$!)#$()!)#-#&!-.$!)#$($!)#2$

"' #&$由9 ( &
&$&

) .#&.&$$$!<( -&
0$./#!G (<&-9 ( -&

0$.# $/#&-

&
&$&

).#&.# $&$$$ (-)
&#&

)./$&-&$$$!#)$由G (-)
&#&

)./$&-&$$$(-)
&#

#&-

&#$$).)$$$!由于-)
&#0$!因此G 有最大值!当&(&#$吨时!利润最多!最大利润为)$$$

元!且此时!<(-&
0$./#(/$#元$

"( #&$由'(&-)!"0 (%$()!设$点坐标为#5!)$!把$#5!)$代入'(&-)!

)(5-)!得5(/!所以$#/!)$!3%(/!3"(/-0(&!"#&!$$!%#/!$$!$#/!

)$!0#&!)$!#)$由'(&-)!令&($!得'(-)!1#$!-)$!设经过1#$!-)$!"#&!

$$!%#/!$$三点的抛物线解析式为'(*&).+&.,!可解得'(-&
)&).#

)&-)!#0$根

据'(-&
)&).#

)&-)!可得顶点为 #
)

!5# $- !! 由于&0 #
) 0/!且5

- 0)!所以顶点

#
)

!5# $- 在矩形"%$0 内部

!(
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单元测试二十六

"! "!"" !!"# *!"$ +!"% *!"& *!"' &!"( '( &
)

#&.0$)-)!

") #$!($!#0!$$和#)!$$!"!* 3)!)!"!! &!"!" 向上!直线&(-&!#-&!-#$

"!# 直线&(0 "!$ *--5
/
且*$$!"!% '(&)-)&!&(0或&(-&!&0$或

&-)!"!& '(-&
)&).&#&!"!' -)0&0& "!( '( )

5&)--
5&.0#

5

"!) #&$自变量&的取值范围为任意实数!#)$'( &
)&)-0&.0

) ( &
)

#&-0$)-0!由

*( &
) -$!得'有最小值!当&(0时!'最小值 (-0!即函数图像最低点的纵坐标为-0!

#0$由'( &
)&)-0&.0

)
!令'($得&

)&)-0&.0
)($!&(0E槡(!即图像与&轴交点

的坐标为#0E槡(!$$!#/$当&00时!'随&的增大而减小

""* #&$'(-&-&.(($!&(5&5&&$
0 !#)$设获得利润为5!5(#&-&($&'(#&-

&($#-&-&.(($$(-&-&).5/-&-&$#($(-&-&-,5# $0
)

.&5))!由于*(-&-0$!所

以当&(,5
0
时!5取最大值!5(&5))#元$

""! #&$在给定的直角坐标系中!设最高点为"!入水点为%!"点距水面&$)
0
米!跳台支

柱&$米!所以"点的纵坐标为)
0!由题意可得3#$!$$!%#)!3&$$!设该抛物线的关系式

为'(*&) .+&.,!把3#$!$$!%#)!3&$$代入上式!得

,($!

/*.)+.,(-&$!

/*,-+)

/* ( )
0

!

-+
)*-$

2

3

4
!

解得

*(-)#
(

!

+(&$
0

!

,($

2

3

4 !

所求抛物线的关系式为'(-)#
(&).&$

0&!#)$试跳会出现失误!因为当&(

00
#-)( -

#
时!'(-)#

(> -# $#
)

.&$
0>-

# (-&(
0!此时!运动员距水面的高为&$-&(

0(

&/
0 0#!所以试跳会出现失误

""" 由"$()槡#!%$(槡#!#"$%(5$%!得"%( "$).%$槡
) ( #)槡#$).#槡#$槡 ) (

!)
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#!由#"3$( #"$% (5$%!#$"3 ( #%"$!%"3$* %"$%!"$"% ("3
"$

!即 槡)#
# (

"3
槡)#

!"3(/!%3(&!可得"#-/!$$!%#&!$$!同理可证%"$3*%$%3!"3
$3($3

%3
!

即/
$3 ($3

& !$3)(/!$3 ()!所以$#$!-)$!设二次函数的关系式为'(*&).+&.,!

把"#-/!$$!%#&!$$!$#$!-)$分别代入上式!得
&(*-/+.,($!

*.+.,($!

,(-)
2
3

4 !
解得

*( &
)

!

+( 0
)

,(-)

2

3

4 !

!所

求二次函数的解析式为'( &
)&).0

)&-)

""# #&$以点3为原点!射线3$为'轴的正半轴!与射线$"平行方向为&轴的正半轴建立

直角坐标系!设抛物线的函数解析式为'(*&)!由题意知点"的坐标为#/!-$!且点"在抛

物线上!所以-(*>/)!解得*( &
)

!故所求抛物线的函数解析式为'( &
)&) !#)$延长

"$!交建筑物造型所在抛物线于点0!则点"'0关于3$对称!连结%0交3$于点9!则点

9即为所求! #0$由题意知点%的横坐标为)!且点%在抛物线上!所以点%的坐标为#)!

)$!又知点"的坐标为#/!-$!所以点0的坐标为#-/!-$!设直线%0 的函数解析式为

'(/&.+!则有
)/.+()!

-//.+(-
2
3
4 !

解得/(-&!+(/!故直线%0的函数解析式为'(-&.

/!再把&($代入'(-&./!得点9的坐标为#$!/$!即两根支柱用料最省时!即点3'9
之间的距离是/米

第二十七章!圆与正多边形

!'!#!圆的确定

"! +!"" +!"# "!"$ *!"% -!.!0!"& 内!上!外!"' 无数!垂直

平分线 "( 外心!中垂线!") 斜边上的中点!"!* 上!#
0

"!! 39 ( 槡(#--!所以点9在圆外

"!" 顶点#0!/$!顶点到原点的距离为#!所以顶点在圆上

"!# 设交点坐标为#&!&.&$!得方程#&-)$).#&.&-0$)(&-!解得&&(#!&)(-&!
所以交点坐标为##!($和#3&!$$

"!$ 通过条件求出%2 (/槡0!%1(,
)槡0!连结"9!当%9("9时!点"在圆9上!此时

%"%9*%"%2!求得%9 ("9(/
0槡0!所以当%9-"9!即%9-/

0槡0
时!点"在79

"*
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内!又因为点1在圆外!所以%9 0 &
)%1!即%9 0 ,

/槡0!所以当/
0槡00%9 0 ,

/槡0
时!

点"在79内而点1在79外

!'!!!#"!圆心角#弧#弦#弦心距之间的关系

"! "!"" "!"# "!"$ "!"% 弧!弦!直径!半圆!大于半圆的弧!小于半圆的

弧!"& 弦心距!互相垂直!"' ($!
)%$和)$0!垂直!"( &&$%!") &#%

"!* &$&>:<#$%

"!! 连结"3!%3!因为%"3$+ %%30!所以#"31 ( #%32!则)"1 (
)%2

"!" 连结3$!因为67%$30 +67%$31!所以#"3$( #%3$!则)"$(
)%$

"!# 连结31!%310 为67%!且30 ( &
)31!即#310 (0$%!所以#$31()#13"!

即
)$1 ())"1!

"!$ 连结$3!03!67%$34 +67%037!#%3$(#"30!#%30(#"3$!)"$(
)%0

!'!!!!"!圆心角#弧#弦#弦心距之间的关系

"! !!"" "!"# !!"$ !!"% 同圆!等圆!弦心距

"& #&$#"3%( #$30!31(32!
)"%(

)$0!#)$"%($0!#"3%( #$30!
)"% (

)$0!#0$"% ($0!#"3% ( #$30!31 (32!#/$"% ($0!
)"% (

)$0!
31 (32

"' 0!"( (#%!") ##%!)12!"!* )
0!-槡0

"!! 连结3$!可得%$03 + %$13#B+B$!$0 ($1

"!" "0 (%$!)"0 (
)%$即有)"% (

)0$!"% (0$

"!# 易得#%3$(0$%!3% )"$!%0 )$3可得#":0 (&#$%

"!$ 存在!08是长度不变的线段!连结3$!可得8是%30$重心!08( )
0>&

)>3$(&

!'!!!$"!圆心角#弧#弦#弦心距之间的关系

"! +!"" *!"# *!"$ "!"% 0#% "& 5$%!"' 0!"( #$%!") #

"!* /槡# "!! &0$%

"!" 过3&'3)分别作3&1)"0!3)2)"0!则%3&19+%3)29!所以3&1(3)2!即

有"% ($0

"!# 连结%0!因为"0 (%0!则#0%" ( #0"%!%0 (0$!即得"0 (0$

"!
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"!$ 连结"%'$0!#"3%(#%3$(#$30(0$%!"%(%$($0!#"%1(#"1%(
,#%!则可得"1 ("%!所以"1 (%$(20 !

!'!$!#"!垂径定理

"! +!"" !!"# "!"$ "!"% 过圆心的直线

"& 4%!
)%0!#$"% ( #$%"!#"$4 ( #%$4

"' #!"( / ") &0
/!"!* (或)槡)&

"!! 过3作31 )"%!则"1 (%1!又因为$1 (01!所以"$(%0 !"!" &$

"!# 连结"%!设03(/!"3 (#-/!%3()/!在67%"%3中!"3).%3) ("%)!即
##-/$).#)/$) ()#!所以/()!则0#$!)$

"!$ 过3作3;)12!连结31()!1; (槡0!3; (&!因为>:<#"%$(3;
%3 (&

0
!所以

3% (0

!'!$!!"!垂径定理

"! *!"" +!"# *!"$ "

"% #&$#"30!#%30%)%( !#)$(%#"30!#%30%)

"& )槡0!"' 槡&$或0槡&$!"( /和(!") 0!"!* 0$%或5$%!"!! 略

"!" 过3作32)$0!32 (&!$2( 槡&#!所以$0 ()槡&#!"!# #&$&(米 #)$)米

"!$ 在67%"13中!"3 (H!"1 (/!13 (H-)!所以H(#!%"13* %"0$!所以

"0
"1 ("$

"3
!所以"0 (0)

#
#12$!

!'!$!$"!垂径定理

"! !!"" *!"# "

"$ *!提示"设圆心到"%'$0的距离分别为&''!则&).') (&!则"%) .$0) (

#) /-&槡
)$).#) /-'槡

)$) (0)-#&).')$()-

"% 圆心3!($%!"& (!"' &0
)!"( 0

#!") #$ "!* #&!/$

"!! 过3作31)$0交圆3于点1!)"1 (
)%1!)$1 (

)01!所以)"$(
)%0

"!" 过$作$0)"%于0!所以$0(0
/

!0% (&!$0过圆心!所以H)( H-0# $/
)

.&)!

所以H()#
)/

!所以I()H()#
&)1)!&2

"!# 连结30交"%于点1!因为)"0(
)%0!所以30)"%!因为7;<#0"%(&

)
!设01(

/!"1()/!67%"13中!3")("1).31)!所以/()!则平行四边形"%$0的面积为&(

""
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"!$ 连结$3!因为$%垂直平分93!所以#$39(#9!又因为)"$(
)$0!#03$(#9!

所以#3$0 (#30$()#9!即有#9(0(%!所以$030 ( 槡#-&
)

!则$0 ()槡#-)

!'!"!直线与圆的位置关系

"! *!"" *!"# *!"$ *!"% &$!)!相离!"& 相交或相切!"' 0槡0

"( 相离!") /12

"!* &
0!提示""3 (&!%"3; * %%48!所以"3

"; (4%
%8 ( &

0
!所以"; (0!%; (

&!因为%%;: * %%84!所以%:
%; ( &

0
!所以%: ( &

0

"!! 过"作"0 )%$!因为"%("$!所以#%"0 (($%!%0 ()槡0!"0 ()!所以相切

"!" 连结3$!因为"3 ($3!所以#$"3(#"$3!因为翻折!所以#2"$(#$"3(

#"$3!所以"2 ($3!所以#3$8 (5$%

"!# #&$略!#)$#槡)!槡)$ "!$ #)!#$或#)!&$!

!'!%!#"!圆与圆的位置关系

"! *!"" +!"# "!"$ !!"% 外离!外切!相交!内切!内含!"& 圆心距!

连心线 "' 外切!"( 512或&12!") &.)槡)

"!* 00=0#或,0=05!提示"第一次外切时=(0!第一次内切时=(#!所以相交时

00=0#%第二次内切时=(,!第二次外切时=(5!所以相交时,0=05

"!! 设两圆半径分别为#/和0/!所以#/-0/((!解得/(0!即两圆半径为&#和5!当I(
)/(5.&#时!两圆外切%当I(#0&#-5时!两圆内含%当&#-50I()$0&#.5时!
两圆相交%当I($时!两圆为同心圆

"!" 设三个圆的半径为&'''J!所以
&.'((!

'.J(-!

J.&(&$
2
3

4 !
所以三个圆的半径分别为/')'(

"!# 连结3%!在67%3$%中!3$((!%$(-!则3%(&$!两圆的半径和为&$!所以73
与7%外切!

"!$ )!提示"设%<中点为1!"9中点为2!过点1!作1; )0"!垂足为;!#当点9在

点"的左侧时!此时$5=55!;2(0
)=-0!12(5-=

)
!1; (-!所以在67%12;中!

;2).1;) (12)!解得=()%$ 当点9在点" 的右侧时!此时=-5!2; ( 0
)=-0!

12 ( 0
)=-5!1; (-!所以在67%12; 中!;2).1;) (12)!解得=(/

505!不合题

意!舍去!综上所述!=()

"#
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!'!%!!"!圆与圆的位置关系

"! *!"" *!"# "!"$ +!"% 相交!"& 外切!"' -
#0H00)

# !"( 0或&0

") 0
#

"!* 0-槡#0&50!提示"外切时!圆心距为&.)(0!在67%39$中!39(0!3$(

)!所以9$(槡#!所以相交时"9的范围为0-槡#0&50

"!! 设7%的半径为K!则#.K(&)或 K-# (&)!所以K(,或K(&,

"!" #&$"市与台风中心的最短距离为)$$千米!小于)#$千米!所以受影响!#)$&$小时

"!# &或,

"!$ ))
#

!)/# $# 或 -&-
#

!-(# $# 或 -/)
#

!-)/# $# 或 -)
#

!(# $# !提示"因为两圆相切!所以

当两圆外切时!H".0(#!则H" ()!当两圆内切时!FH"-0F(#!则H" (-!!方法一""$

所在的直线解析式为'(0
/&.0

)
!所以可设点1的坐标为 *!0

/*.0# $)
!得方程#*.)$).

0
/*.0# $)

)

( /或#*.)$) . 0
/*.0# $)

)

( (/!所以点 1 坐标为 -)
#

!(# $# 或

-&-
#

!-(# $# 或 ))
#

!)/# $# 或 -/)
#

!-)/# $# ! 方法二"过点1作1; )&轴!则 %"$3 *

%"1;!所以)
#(1;

0 (";
/
或-
#(1;

0 (";
/

!当1;((
#

!"; (-
#
时!3; (&-

#
或3; (

)
#

!所以点1坐标为 -)
#

!(# $# 或 -&-
#

!-(# $#
%当1; ()/

#
!"; (0)

#
时!3; ())

#
或

3; (/)
#

!所以点1坐标为 ))
#

!)/# $# 或 -/)
#

!-)/# $#

!'!%!$"!圆与圆的位置关系

"! "!"" *!"# "!"$ !!"% 连心线!垂直平分!"& 相切!"' ,
0!!"( ,

") 5或)&

"!* &
0!提示"连结330'3)30!设73的半径为K!730的半径为H!在67%33)30 中!

33) (K
)

!3)30 (K
).H!330 (K-H!所以#K-H$). K# $)

)

( K
).# $H

)
!解得H

K (&
0

"!! 因为"3& ("3) (3&3)!所以 %"3&3) 是等边三角形!又3&3) 垂直"%!所以

#3&"% (0$%!

"!" 连结"3&!设"%与3&3)相交于点1!所以3&1(/!3)1()!过3&作3&2)"$!则

3&2(0!所以$" (-!所以四边形"$3&3)的面积为
#(.-$>0

) ()&

"!# #&$)!#)$设3<(&!则9<( #&-/$)./槡
) ( &)--&.槡 0)!当79与7<外切

"$
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时!9<(3<.)!即 &)--&.槡 0)(&.)!解得&(,
0
%当79与7<内切时!9<(3<-

)!即 &)--&.槡 0)(&-)!解得&(,!所以当3< ( ,
0
或,时!79与7<相切

"!$ #&$"'9都在73&上!所以#"( #"93&!同理!#%( #%93)!因为"%是直线!

#3&93)(&)$%!所以#"93&.#3&93).#%93)(&-$%!所以#"93&.#%93)(($%!

即#".#% (($%!#3&43) (&-$%-($%(&)$%!#)$%"93& 与 %%93) 相似!且

%"93&与%%93)都是等腰三角形!底角#"93&(#%93)!情形一"当9在"'%之间
时!#"93& ( #%93) (0$%!作3&; )"%!3)0)"%!所以"9();9!%9()90!

因为3&9((!3)9(/!所以;9(0槡0!09()槡0!所以"%(&$槡0%!情形二"当9不
在"'%之间时!#"93& ( #%93) (($%!所以9" (3&" ((!9% (3)%(/!所以

"% ()!

第#"题图

!'!&!#"!正多边形与圆

"! +!"" !!"# *!"$ *

"% 轴对称!各边上的中垂线!过两个对应顶点的直线!边上的中垂线

"& #&$&//%!0(%!0(%!#)$&#$%!0$%!0$%

"' #&$)
0槡0! &

0槡0!&)$% #)$0
)槡)! 0

)!5$%!#0$/!)槡0!($%

"( ($%!") 0($
6 !"!* /$

"!! 设外角为&!则&.0&(&-$!解得&(/#!所以0($L/#(-

"!" &)12!(槡012)!"!# 可证得%"91*%%"1!所以"1
%1 (19

1"
!所以1")(19&%1

"!$ #&$槡0'槡0')!#)$0'/!

!'!&!!"!正多边形与圆

"! +!"" +!"# *!"$ *!"% 半径!边心距!"& #&$槡0
0*! 槡0

(*!

#)$槡)H!槡))H!"' 轴!"( &$!") 5'&(!"!* ?( -?/ -?0 !"!! 略!"!" 槡0'

(')槡0!"!# /! "!$ )'&!

"%
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单元测试二十七

"! *!"" *!"# *!"$ +!"% !!"& "!"' (/!"( 直径!") 过圆心的

直线!"!* 弦及弦所对的两条弧!"!! -!"!" 两条弦所对的弦心距!"!# /$%!"!$ 槡0
0

* "!% !
)"0!"!& 0$%!"!' (8/槡0!"!( 0

) "!) 略!""* #&$0$%!#)$略

""! #&$-$12 #)$/#%

""" #&$海南省距离台风中心最短路程为&#$千米0)$$千米!所以会影响!#)$&$小时

""# #&$在矩形"%$0中!因为"0 (%$!所以#"9%(#0"9!又由题意!得#<"0 (

#0"9!所以#"9%(#<"0!又因为#%(#"0<(5$%!所以%"0<*%9%"!所以

0<
"% ("0

%9
!即'

0
( /
&./

!所以'( &)
&./

!定义域为&-$!#)$不发生变化!因为#<"0(

#0"9!#"01(#"0<(5$%!"0 ("0!所以%"01+%"0<!则01(0<('!?(

?%"<1.?%9<1 (&
)<1&"0.&

)<1&9$( /-
&./.&)&

&./(&)! #0$过点<作<2)"9

于点2!因为以/为半径的7<与直线"9相切!所以<2(/!又因为?(&)!所以"9((!

在67%"%9中!因为"%(0!所以#%9"(0$%!#9"<(($%!所以"< (-槡0
0 !设7"的

半径为H!因为7"与7<相切!所以7"与7<外切或内切!!#:$当7"与7<外切时!

"< (H./!即-槡0
0 (H./!所以H(-槡0

0 -/! #::$当7"与7<内切时!"<(H-

/!即-槡0
0 (H-/!所以H(-槡0

0 ./!综上所述!7"的半径为-槡00 -/或-槡00 ./!

第二十八章!统计初步

!*!#!数据的整理与表示

"! "!"" "!"# !!"$ !!"% 折线 条形!扇形!"& (!"' #&$#$!#)$0)C

"( #&$)$$/年至)$&$年!甲校学生参加课外活动的人数比乙校增长得快!#)$甲校学生

参加文体活动的人数比参加科技活动的人数多!#0$)$$$>0-C.&&$#>($C(&/)0#人$

") #&$($!#)$因为"出口被调查的游客总人数"&.0.)!#.).&!#(&$#万人$!"出

口被调查的游客购买饮料总数"0>&.)!#>).)>0.&!#>/(0.#.(.(()$#万瓶$!

所以"出口被调查的游客人均购买饮料数(购买饮料总数总人数 ()$万瓶
&$万人()#瓶$!#0$设%出

口人数为&万人!则$出口人数为#&.)$万人!则有0&.)#&.)$(/5!解得&(5!所以%
出口游客人数为5万人

"!* #&$))-!#)$&$$$!#0$-)!,#!

"&
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!*!!!统计的意义

"! !!"" !!"# +!"$ "!"% 普查!抽样调查!"& #$$!"' 5!#万

"( 0$$$!") 0($!"!* )$$

"!! #&$)$$ #)$)$$-&)$-#$(0$#人$!#0$*级所占圆心角度数(0($%>#&-)#C-
($C$(#/%!#/$)$$$$>#)#C.($C$(&,$$$!则估计该区初中生中大约有&,$$$名学
生学习态度达标

"!" #&$因为+级人数为)/人!在扇形图中所占比例为)$C!所以这次抽取的样本的容量

为")/L)$C(&)$!#)$根据*级在扇形图中所占比例为0$C!得出*级人数为&)$>0$C(
0(人!则!级人数为&)$-0(-)/-/-(&)人!补充条形统计图如图所示!#0$由于+级
和"级作品在样本中所占比例为#)/./-$L&)$>&$$C(($C!因此该校这次活动共收到
参赛作品,#$份!参赛作品达到"级以上有,#$>($C (/#$份

第##题图

!!
分析结果的条形统计图

第#!题图

"!# #&$这样抽查是不合适的!没有普遍代表性!虽然调查的人数很多!但是因为排除了所在
地区那些不是中学生的家长的职工!所以调查结果不能推广到所在地区的所有职工的收入
状况!#)$如果这是普通的一周!表中的统计结果将对该店的管理人员的决策有用!因为这
些数据可以帮助管理人员进行原料预算'安排服务人员'设施准备!从而提高服务质量!减少
浪费!如果是特殊的一周#如有特别会议$!那么表中的数字没有多大参考价值

!*!$!#"!表示一组数据平均水平的量

"! "!"" *!"# *!"$ !!"% 5!"& )#!"' ,!"( ))

") #&$*(#$-&#-)$-#(&$!#)$平均数"为&
#$

##>&$.&$>&#.&#>)$.)$>

#$(&)!

"!* 甲山上/棵树的产量分别为"#$千克'0(千克'/$千克'0/千克!所以甲山产量的样本

平均数为&(#$.0(./$.0/
/ (/$千克%乙山上/棵树的产量分别为"0(千克'/$千克'

/-千克'0(千克!所以乙山产量的样本平均数为&(0(./$./-.0(
/ (/$千克%甲乙两

山杨梅的产量总和为")>&$$>5-C>/$(,-/$千克

"'
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"!! #&$小明演讲答辩分数的众数是5/分!民主测评为.良好/票数的扇形的圆心角度数是
#&-&$C-,$C$>0($%(,)%!#)$演讲答辩分"#5#.5/.5).5$.5/$L#(50!民
主测评分"#$>,$C>).#$>)$C>&(-$!所以!小明的综合得分"50>$!/.-$>
$!((-#!)!#0$设小亮的演讲答辩得分为&分!根据题意!得-)>$!(.$!/&8-#!)!解
得&85$!所以小亮的演讲答辩得分至少要5$分

!*!$!!"!表示一组数据平均水平的量

"! "!"" *!"# +!"$ "!"% &!"& 5$!5$

"' )$!捐&$$元的人数占全班总人数的)#C!则捐款的总人数为&#L)#C(($人!则由
图可知!捐)$元的为($-)$-&$-&#(&#人!将捐款人按捐款数从少到多排列!则中位数
为)$

"( 安全!)$$/年满意度统计选项总和不到&$$C

") #&$这&#名学生家庭年收入的平均数是"#).)!#>0.0>#./>).#>).5.
&0$L&#(/!0万元!将这&#个数据从小到大排列!最中间的数#第-个$是0!所以中位数
是0万元!在这一组数据中0出现次数最多的0!所以众数0万元!#)$答案不唯一!如众数
代表这&#名学生家庭年收入的一般水平较为合适!因为0出现的次数最多!所以能代表家庭
年收入的一般水平

"!* #&$0!#!#)$)(!)#!)/!#0$不能!因为此时众数)(万元-中位数)#万元!#或"

因为从统计表中可知)$名营业员中!只有5名达到或超过目标!不到半数$

"!! #&$设捐&#元的人数为#&!则根据题意捐)$元的人数为-&!所以#&.-&(05!所以

&(0!所以一共调查了0&./&.#&.-&.)&(((#人$!所以捐款数不少于)$元的概率

是0$
(((#

&&!#)$由#&$可知!这组数据的众数是)$#元$!中位数是&##元$ #0$全校学生共

捐款#5>#.&)>&$.&#>&#.)/>)$.(>0$$L((>)0&$(0(,#$#元$

"!" #&$平均数为#&(0.&,&.&,0.&#5.&(&.&,/.&(/.&((.&(5.&(/$L&$(

&((!/#12$!中位数为&((.&(/
) (&(#12!众数为&(/12!#)$选平均数作为标准"身高&

满足"&((!/>#&-)C$5&5&((!/>#&.)C$!即&(0!$,)5&5&(5!,)-时为.普通身
高/!此时&'()男生的身高具有.普通身高/!选中位数作为标准"身高&满足"&(#>#&-
)C$5&5&(#>#&.)C$!即&(&!,5&5&(-!0时为.普通身高/!此时#&')男生的
身高具有.普通身高/!选众数作为标准!身高&满足&(/>#&-)C$5&5&(/>#&.)C$!
即&($!,)5&5&(,!)-时为.普通身高/!此时#*&')男生的身高具有.普通身高/!

#0$以平均数作为标准!估计全年级男生中具有.普通身高/的人数约为")-$> /
&$(

&&)#人$%以中位数作为标准!估计全年级男生中具有.普通身高/的人数约为)-$>/
&$(

&&)#人$!以众数作为标准!估计全年级男生中具有.普通身高/的人数约为)-$> #
&$(

&/$#人$

"(
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!*!"!#"!表示一组数据波动程度的量

"! !!"" !!"# !!"$ +!"% )!/!"& ,!#!"' #!)!"( 乙!") 小李

"!* #&$&甲./!&乙./!所以甲'乙两种计算器平均每天各销售/个!#)$?)
甲 ( &

,
,#0-

&甲$).#/-&甲$).+.##-&甲$)-(/
,
!?)

乙 (&
,
,#/-&乙$).#0-&乙$).+.#(-&乙$)-(

-
,!因为?)

甲 0?)
乙!所以甲种计算器销售更稳定些

"!! #&$5!5!#)$?)
甲 ( &

(
,#&$-5$).#--5$).#5-5$).#--5$).#&$-5$).

#5-5$)-( &
(

#&.&.$.&.&.$$( )
0

!?)
乙 ( &

(
,#&$-5$).#,-5$).#&$-5$).

#&$-5$).#5-5$).#--5$)-( &
(

#&./.&.&.$.&$( /
0 !#0$推荐甲参加全国

比赛更合适!理由如下"两人的平均成绩相等!说明实力相当%但甲的六次测试成绩的方差比
乙小!说明甲发挥较为稳定!故推荐甲参加比赛更合适

"!" #&$姚明在对阵.超音速/队的四场比赛中!平均每场得分为&& ()#!)#!姚明在对阵
.快船/队的四场比赛中!平均每场得分为&) ()0!)#!#)$姚明在对阵.超音速/队的四场
比赛中得分的方差为?)

& ((!(-,#!姚明在对阵.快船/队的四场比赛中得分的方差为?)
) (

&5!&-,#!因为?)
&0?)

)!所以姚明在对阵.超音速/的比赛中发挥更稳定!#0$姚明在对阵.超
音速/队的四场比赛中的综合得分为"M&()#!)#>&.&&>&!#.)>#-&!#$(0-!,#!姚

明在对阵.快船/队的四场比赛中的综合得分为"M)()0!)#>&.#&
/>&!#.)>#-&!#$(

05!0,#!因为M& 0M)!所以姚明在对阵.快船/队的比赛中表现更好!

!*!"!!"!表示一组数据波动程度的量

"! +!"" !!"# "!"$ "!"% 0&-)!5?)!"& -!-!)

"' 下午!因为下午温度的方差小于上午温度的方差!"( 乙!")

植株编号 & ) 0 / #

甲种苗高 , # / # -

乙种苗高 ( / # ( #

因为&甲.#!-!&乙.#!)!所以甲种水稻比乙种水稻长得更高一些!因为?)
甲.)!&(!?)

乙.
$!#(!所以乙种水稻比甲种水稻长得更整齐一些

"!* #&$王亮的平均数是,!方差是$!/!李刚的众数是,!#)$两人的平均数'众数相同!从

方差上看!王亮投篮成绩的方差小于李刚投篮成绩的方差!王亮的成绩较稳定!#0$选王亮
的理由是成绩较稳定!选李刚的理由是他具有发展潜力!李刚越到后面投中个数越多!#任选

")

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'

'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&



一个均可$

"!! #&$数学考试成绩的平均分&数学 (&
#

#,&.,).(5.(-.,$$(,$!英语考试成绩的

标准差

?英语 ( &
#

,#----#$).#-)--#$).#5/--#$).#-#--#$).#,(--#$)槡 -

((

#)$设"同学数学考试成绩标准分为9数学!英语考试成绩标准分为9英语!则9数学 ( #,&-

,$$L槡)( 槡)
)

!9英语 ( #----#$L(( &
)!因为9数学 -9英语!所以从标准分来看!"同

学数学比英语考得更好!

!*!%!#"!表示一组数据分布的量

"! !!"" *!"# *!"$ ),!"% ($!(#!"& &-!"' $!)千克!&!$#

"( #&$&$$ #)$&#$$!#0$根据题意得"&$$$>0#.0$.&$
&$$ (,#$#人$

") #&$此次调查的总体是"班上#$名学生上学路上花费的时间的全体!#)$补全图形!如

图所示!#0$该班学生上学路上花费时间在0$分钟以上的有#人!总共有#$人!#L#$(
$!&(&$C

第+题!!"图

!!
一分钟投篮成绩测试图

第#,题!#"图

"!* #&$根据测试成绩表!补全统计图如图

因为甲组平均分#/>&.#>).(>#.,>).->&.5>/$L&#((!-!乙组中位数是
第-个数!是,!所以补全分析表"

统计量 平均分 方差 中位数 合格率 优秀率

甲组 (!- )!#( ( -$!$C )(!,C

乙组 (!- &!,( , -(!,C &0!0C

#)$理由&"甲乙两组平均数一样!乙组的方差低于甲组!说明乙组成绩比甲组稳定!所以乙组

#*
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成绩好于甲组!理由)"乙组成绩的合格率高于甲组成绩的合格率!所以乙组成绩好于甲组!

!*!%!!"!表示一组数据分布的量

"! !!"" +!"# !!"$ )$C!"% $!0 "& $!/!&)!"' ,#C

"( #&$)$!-!$!/!$!&(!#)$#,!(!#0$由上表可知达到优秀和良好的共有&5.)$(

05人!#$$>05
#$(05$人

") #&$($!$!&#!#图略$!#)$$!#0$$!-?&$//$.-0#)#名$

"!* #&$第二组的频率为$!&)-$!$/($!$-!又第二组的人数为&)人!故总人数为 &)
$!$-(

&#$#人$!即这次共抽取了&#$名学生的一分钟跳绳测试成绩!#)$第一组人数为&#$>
$!$/((#人$!第三组人数为 #& 人!第四组人数为 /# 人!这次测试的优秀率为

&#$3(3&)3#&3/#
&#$ ?&$$C.)/C!#0$成绩为&)$次的学生至少有,人

!*!&!统计实习

"! *!"" !!"# +!"$ &//!"% ) "& ,!"' )$

"( #&$/#$30(3##3&-$3/5.&0$#万人$!条形统计图补充如下图所示!

#)$##-/$$>#&-0-C-0)C-&,C-0C$
/$$>#&-0-C-0)C-&,C-0C$ >&$$C (&#

/$>&$$C (0,!#C

第六次人口普查中某市常住人口

学历状况条形统计图

") #&$0(!#)$($!&/!#0$/#C>($(),

"!* &0/!&0/!#!&0#!&!-!评价"#从众数看!甲班每分钟输入&0#字的人最多!乙班每分
钟输入&0/字的人最多%$从中位数看!甲班每分钟输入&0#字以上的人数比乙班多%%从方
差看!?)

甲0?)
乙!甲班成绩波动小!比较稳定%+从最好成绩看!乙班速度最快的选手比甲班多

&人

单元测试二十八

"! +!"" "!"# *!"$ *!"% *

#!
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"& !!提示"&.'()$!
#&-&$$).#'-&$$) (

2
3
4 -

"' #$$!"( 槡)!") &$!"!* &!"!! 乙!"!" &-,!"!# #!$!&

"!$ &#/!#5&0&#5!#! 提示"&
#$

#&/$>0.&/#>(.&#$>5.&##>&(.&($>5.

&(#>#.&,$>)$(&#/!#%&
#$

#&/#>0.&#$>(.&##>5.&($>&(.&(#>5.&,$>

#.&,#>)$(&#5!#

"!% #&$&( &
(

#$.&-).$.)-&$.#$(#$!中位数为#$.#$
) (#$!众数为#$!

#)$)$C!

"!& 甲'乙两人射击成绩的平均成绩分别为&甲 ( &
#

#,>).->).&$>&$(-!&乙 (

&
#

#,>&.->0.5>&$(-!?)
甲 (&

#
,)#,--$).)#---$).#&$--$)-(&!)!?)

乙 (

&
#

,#,--$).0#---$).#5--$)-($!/!因为?)
甲 -?)

乙!所以乙同学的射击成绩比较稳定

"!' #&$不合格!合格!#)$,#C!)#C!#0$)/$!#/$合理!该样本是随机样本#或该样
本具有代表性$

"!( #&$这次调查中同学们调查的总人数为)$L&$C ()$$#人$!#)$统计图如图
#0$以上五种戒烟方式人数的众数是)$

第#*题!!"图

"!) #&$)$L$!&()$$!*()$$-)$-/$-,$-&$(($!+(&$L)$$($!$#!#)$由
题意可知"中位数在/!(5&0/!5!所以甲同学的视力情况为/!(5&0/!5!#0$视力正

常的人数占被统计人数的百分比是
#($.&$$

)$$ >&$$C (0#C!估计全市初中毕业生中视力

正常的学生有#$$$$>0#C (&,#$$#人$

#"
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